

离婚17年后,前夫欠下的债“找到”了她

检察和解助她走出困境

通讯员 童一博 朱海威
本报首席记者 许梅

“我准备带孩子去上海看病,到信用社取钱的时候才发现工资卡被冻结,原来是前夫十几年前的经济纠纷连累了我。”离婚多年的季女士发现,前夫在两人分居期间拖欠货款,自己莫名成为失信被执行人。日前,季女士手握监督申请书,来到兰溪市人民检察院寻求帮助。

时隔17年后债务找上门

季女士与前夫董某是大学同学,2001年5月登记结婚。婚后,季女士在兰溪一所小学教书,董某则在制药厂担任业务员。2003年起,二人感情出现危机,董某经常以生意忙为由不回家,到2005年3月后甚至“失联”了。季女士先后两次起诉与董某离婚,2007年法院判决二人离婚。

之后,董女士有了自己新的生活。然而她万万没想到,时隔17年,董某欠下的债却“找到”了她。

原来,董某在2004年9月向同事陈某购置了一批价值14万元的货物,但仅支付2000元后再未继续付款。2006年,陈某向法院起诉,请求董某、季女士偿还本金和利息共计16万余元。因季女士和董某两

人均未到庭,法院经过审理作出缺席判决,判决董某和季女士向陈某支付货款及利息共计161837元。判决生效后,陈某向法院申请强制执行,执行到位4万元后,法院以没有可供执行的财产为由裁定终结本次执行。

2024年,因陈某再次申请,法院恢复对该案的执行,冻结了季女士的工资卡账户。

想摆脱债务却陷入困境

“我和孩子身体都不好,时时刻刻都要用钱,我该怎么办?”作为一名小学教师,工资是季女士唯一的收入,如今日常开支和家人生病需要支付的治疗费都没了着落,家庭陷入困境。

季女士向法院提出异议,认为这笔债务是前夫欠下的,与她无关,但由于该案早已过了申请再审的法定时限,法院未启动再审,生效判决文书依然是合法的执行依据,法院依法未采纳季女士意见。

为摆脱这笔债务,2024年10月,季女士向检察机关申请监督,表示董某与陈某的买卖行为发生在董某和她分居之后,法院判决离婚之前,但她当时对此并不知情。分居之后,董某几乎没有往家里打过钱,季女士的生活开支也都是靠自己的工

资维持。离婚之后,季女士与董某再无联系,直到工资卡被法院冻结,季女士只能再次尝试联系董某,想让他出面将此事解决,但是找了5个月,问遍了董某的亲戚朋友,始终没有下落。

“无论从法律适用的角度看还是事实认定的角度来看,季女士提供的证据都很难证明董某欠付的货款属于个人债务,推翻生效判决的难度很大。”承办检察官陆紫阳表示,根据相关法律规定,当事人向检察院申请民事生效裁判监督,应当在法院作出驳回再审申请裁定或者再审判决、裁定发生效力之日起两年内提出。因为季女士没有在法定的期限内向法院提出再审申请,因此并不符合检察院的案件受理条件。

他说“我愿意付钱”

生效裁判监督这个路径似乎是行不通了,能否通过检察和解,协同法院在执行阶段一起化解这起纠纷?经过该院民事检察办案团队讨论后,陆紫阳决定先联系上“失联”的被执行人董某,调查清楚事实,督促其尽快把拖欠的货款结清。

随后,陆紫阳联系执行法官一同开始寻人,经过走访董某户籍所在社区、询问董某亲友、调取相关路面监控等,花费近2个

月时间,终于在董某母亲的住处找到了董某。

经询问,董某表示,2006年前后,他和前妻季女士的感情一般,他经常在外出差,当时他购买这批货物的时候季女士是不知情的。且多年来董某收入不高,因此未能主动履行法院判决的还款义务。

承办检察官明确告知董某不履行法院生效判决的严重法律后果,同时也动之以情,告知他,因为他的“失联”,如今不仅季女士被牵涉进这笔债务里,找他找了十几年的原告陈某也已经满头白发。

听了检察官的话,董某愧疚地表示:“我愿意付钱,我现在就联系家人凑钱。”2025年1月9日,在执行法官和承办检察官的主持下,董某和陈某达成了执行和解,董某一次性付清剩余欠款12万元整。

“检察官真是好样的,我要了这么久的债,在你们的帮助下终于解决了!”陈某激动地对陆紫阳说。

在执行和解当日,法院也将季女士工资卡解除冻结,此时此刻,季女士终于从债务中得以脱身。

“在接到电话得知结果时,我泪流满面。这是我许久来第一次流下了幸福的泪。”季女士在写给兰溪市检察院的感谢信中动情地说。

义乌红红火过大年 接待全域游客近百万

通讯员 傅柏琳 本报记者 江胜忠

本报讯 蛇年春节是首个“非遗版”春节,点燃了传统文化游、非遗游的热潮。据义乌市文化和广电旅游体育局统计,今年春节假期,义乌共接待全域游客量94.1万人次,同比增长11.68%;过夜游客量34.8万人次,同比增长22.91%。“义乌好好逛·宝藏义乌年”2025新春文旅消费月活动启动以来,推出“嗨购年货”“趣品年味”“畅游年景”三大主题板块,加强活动供给、挖掘消费活力、丰富年味体验。

春节期间,义乌各大公园推出了流光溢彩、年味十足的主题灯展,营造了“火树银花不夜天,红红火火过大年”的景象,市民和游客赏灯游园、拍照留念,在趣味中迎春纳福。佛堂镇、义亭镇等地通过举办与潮流文化相结合的特色民俗体验、非遗表演、庙会灯会等传统年俗活动,以新场景、新玩法渲染年节氛围,带动了酒店、餐饮等综合消费增长。

义乌城区的万国美食街区里,多家义乌外国餐厅、酒馆“春节不打烊”,热情迎接八方来客,为这座城市增添了独特的节日氛围。

姐弟游玩被困悬崖 警民联手成功救援

通讯员 叶明銮

本报讯 近日,一场悬崖救援行动在临海市杜桥镇白岩山展开。杜桥派出所联合民间救援力量,成功解救被困在30米悬崖上的一对游客姐弟。

当日16时许,杜桥派出所接到报警后,值班副所长林新建带领特警队员,会

同义警救援队、峰索户外救援队组成的联合救援组,携带专业装备赶赴现场。16时35分,首批6名队员兵分两路进山搜索;

17时30分许,发现被困者。救援人员攀降至被困点,采取绳索牵引、“上拉下托”的接力方式,将两名受困者转移至安全区域。所幸救援及时,姐弟俩只是受到了些惊吓,身体并无大碍。

企业节后复工复产 安全生产检查先行

通讯员 刘国征

本报讯 近日,随着春节假期的结束,苍南县桥墩镇各企业陆续恢复生产。为确保企业复工复产期间安全生产和消防安全形势稳定,镇应急消防管理站成立专项检查组,深入辖区内多家重点企业,开展安全生产检查。

检查组重点对企业生产设备、消防设施、用电安全、危险化学品管理等方面进行了全面排查;针对企业员工返岗后的安全生产教育培训情况、应

急预案制定及消防安全演练情况等进行了详细检查。同时,各企事业单位深入企业,组织企业员工观看复工复产宣传片,并发放宣传材料、讲解消防常识,提醒企业及时消除隐患,确保“零事故”。

遗失公告

宁波明锐机械有限公司遗失2021年8月2日核发的营业执照正副本各一本,统一社会信用代码为91330206MA2J7NLF5Q声明作废。

宁波明锐机械有限公司 2025年2月11日

猜谜学防范



2月10日,温州市公安局龙湾区分局状元派出所社区民警张家炫在状元文化公园里开展“元宵反诈护平安”活动,将反诈、禁毒等知识巧妙融入传统猜灯谜环节,寓教于乐,让群众在趣味猜谜中学习防范知识。

通讯员 林齐虎 摄

新春大走访



连日来,东阳市公安局“重点项目警长”扎实开展新春大走访,脚上沾泥土、服务到现场、宣讲到一线,持续深化“共治共富生态警务”。图为民警走访石马潭水库工地。

通讯员 徐步文 摄